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Трудно переоценить значение книг в нашей жизни. Они  обогащают нас знаниями о мире и человеке,  формируют  нравственность и являются источником эстетического наслаждения. В нашей семье бережно хранится  редкая книга – «Проповеди протоиерея Иоанна Полисадова, настоятеля церкви при гимназии Императорского человеколюбивого общества. Слова, поучения и речи, сказанные с праздника Рождества Христова до Пасхи». Том первый, книга вторая. Год издания – 1886. Данный том –  посмертное издание проповедей Ивана Никитича Полисадова. Это драгоценная семейная  реликвия  и  память о замечательном человеке, моей прабабушке Ольге Ивановне Меркушевой. Удивительная книга с удивительной историей – связующее звено между поколениями.
Интересна личность   автора «Проповедей».Иван Никитич Полисадов  был знаменитым священником  и проповедником.Он  родился в 1823 году в семье священнослужителя. Получив церковное образование, принял сан священника. В начале карьеры  служил настоятелем домовой церкви в Петербургской Императорской гимназии «Человеколюбивого общества».По свидетельству современников, его проповеди отличались особой теплотой, человеколюбием. В 1874 году Иоанн Полисадов принял сан протоирея и на его проповеди в Исакиевский собор стали собираться тысячные толпы, чтобы послушать умного, доброго батюшку. А когда он умер в 1886 году, гроб с его телом провожали десятки тысяч людей  и несли на руках до места погребения на Волковском кладбище Санкт-Петербурга..
Но книга эта дорога нам не только благодаря личности автора «Проповедей». История  реликвии тесно связана с историей нашей семьи и историей страны.Прабабушка Ольга  Ивановна Меркушева  родилась в 1912 году  на Украине, в городе Черкассы, в семье очень  набожных крестьян. Родители  каждое воскресенье ходили на службу в небольшой храм, расположенный на окраине города. Однажды в эту церковь приехал с проповедями священник из Петербурга. Прабабушке было тогда 6 лет. И так понравилось ей то, как душевно говорил  этот священник, что после службы она, подошла, подёргала его за подол одеяния  и сказала: «Батюшка, ты, наверно, Бога видел? Я тоже его хочу увидеть!» Он улыбнулся и подарил ей данный  том со словами: «Читай эту книгу – и увидишь Бога!» С тех пор прабабушка хранила её как самую ценную святыню. Завернув её в кружевную салфетку, прятала от чужих глаз во время гонения на церковь.
	Во время Великой Отечественной войны  моего прадедушку Меркушева Константина Степановича  призвали на фронт, а прабабушка с детьми эвакуировались.(Их  семья в  это время жила в Рыбинске Ярославской области)Ольга Ивановна  собрала с собой самое ценное: детей, документы и эту заветную  книгу. На барже  под обстрелом вражеской авиации они добирались   в Чувашию. При очередном обстреле  осколком был ранен в руку мальчик. Рядом с ним оказался мой дедушка Владимир, которому в то время  было около 7 лет. Он увидел кровь на руке мальчика и, желая помочь ему, оторвал кусочки бумаги у двух листов этой книги Проповедей , чтобы зажать рану. И кровь была остановлена!
После войны  прабабушка с детьми  вернулась в Рыбинск, где им выделили  жильё в  посёлке  Волгостроя, в  бараке, стоящем прямо на болоте. Но даже в таких условиях книга хранилась в самом сухом месте сырого барака. Она была утешением в самые трудные моменты жизни моей прабабушки. И во время войны, когда в её сердце жила надежда на возвращение  любимого мужа. И когда получила извещение, что он без вести пропал. И в послевоенные тяжёлые годы – всегда в этой книге она искала слова утешения. И всю последующую жизнь прабабушка  читала эту книгу, в которой написаны  советы человеку, как стать лучше. Перед смертью Ольга Ивановна завещала эту книгу внукам. И с 1998 года эта священная книга бережно хранится в нашей семье. В ней  есть строки, отмеченные бабушкой. Некоторые я считаю важными для себя. Например: «Как будто вижу, как святые ангелы с небес ждут нашего обращения. Не заставьте же их плакать завтра, если сегодня не покаетесь искренно, от чистого сердца».
[bookmark: _GoBack]Проповеди Иоанна Полисадова –  одна из редких книг, изданная в Санкт- Петербурге, в типографии В. С.Балашева.  Она имеет музейную ценность как произведение православной истории и культуры и память о  проповеднике Иоанне Полисадове,  не подлежит вывозу за пределы России. Книга  связана  с историей  семьи и с историей страны – она путешествовала и пережила трудные годы испытаний. Для нашей семьи –  это бесценная реликвия, и мы бережно храним её.


