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 Муниципальное образовательное учреждение

 ООШ № 15
Сиротина Надежда Сергеевна,
учитель русского языка и литературы, 

классный руководитель 7 класса.

                                                        Музейный урок. 
«Боль Волголага забыть нельзя»
Знакомство с правилами хранения и использования музейных экспонатов.
1.Методическое обоснование.                                                   

            У любой эпохи свои поклонники, и свои оппоненты.  ХХI век располагает сетью Интернет и генной  инженерией, он  изобрёл глубоководные батискафы и мощные турбины, придумал круговую подтяжку лица  и лазерное шоу. Человечество стало сильней, красивей, уверенней. С этим не приходится  спорить – это  то, что нас окружает. Это наша сегодняшняя  действительность.                                                                                                     Новое время  стремительно приучило нас  к новым обиходным словам: лоббист,  рейтинг, презентация, рекламная акция, мобильник, биодобавки. А книги читают всё реже,  и люди, не только дети, не знают многих исторических событий и даже дат.  Это, конечно же, грустно, потому что у наших соотечественников  теряется внутренняя культура, не формируется элементарная связная речь, нивелируются души, грубеют слова  и мысли, исчезает историческое мышление, притупляется социальная память. А ведь  «только  историческая  память позволяет человеку правильно оценить современную  действительность». ( А. Сахаров)
       Поэтому для школьников любого возраста весьма полезны музейные уроки : они знакомят с прошлым, разъясняют исторические и социальные термины, позволят погрузиться в эпоху, прикоснуться в научному исследованию, научиться ориентироваться в историко-культурной действительности.    Они  дают интересную познавательную и эмоциональную  информацию по истории, этнографии, этике, литературе, искусству, что способствует формированию гражданских чувств.
       Музейный урок объединяет в себе две взаимодополняющие функции: просветительскую и воспитательную. Он основан на изучении музейной экспозиции в целом или отдельных экспонатов музея, на детальном наблюдении и анализе предложенного  документа, отражающего конкретную эпоху; он побуждает к формулированию собственной оценки исторического явления,  к сопоставлению прежнего и нового его восприятия,  к проведению собственного исследования.
       Реализация первой функции  осуществляется через отбор  краеведческого материала, который частично знаком учащимся. Частично знакомая  информация  производит эффект «узнавания», позволяющий  ученику  ощущать  сопричастность к общественной жизни. Новые же факты  расширяют информационную компетенцию   учащихся, позволяет уверенно и  самостоятельно ориентироваться в информационном пространстве, конструировать свои знания, применять их для решения конкретных практических задач, находить и обрабатывать нужные данные, представлять и обсуждать их в различных аудиториях, работать с подобными и новыми документами. 
      Воспитательные задачи реализуются в процессе подготовительной работы и  восприятия и комментирования учащимися  краеведческого материала, «обживания» учащимися исследуемого экспоната. Знания в чистом виде сегодня неактуальны. Новые стандарты акцентируют внимание учителей на обучение применению знаний. Это значит, что ведущей задачей руководителя школьного музея, учителя-консультанта становится  формирование ключевых компетенций – то есть готовности учащихся использовать усвоенные знания, умения и способы деятельности в реальной жизни, что помогает   обеспечить успешную социализацию личности. Основная  воспитательная задача музейного урока вытекает из тематической направленности школьного музея  - учить гражданственности, приверженности демократическим принципам, гуманистическим идеалам

     Так как музейный урок  является частью воспитательного процесса, то исключительно важная роль в его поведении принадлежит учителю. Он должен, во-первых, хорошо владеть историческим и краеведческим  фактическим материалом, говорить, не обращаясь к конспектам,  во-вторых, постоянно   приглашать слушателей к соразмышлению, делиться с ними личными впечатлениями, обнаруживать собственную оценку и заинтересованность, в-третьих, эмоционально  комментировать наглядный материал, избегать языковых клише.
     Использование компьютерной технологии способствует усилению эмоциональности восприятия материала.  
   Прогнозируемый результат: 
- осознание учащимися  необходимости детального  знакомства с экспонатами и документами школьного музея, расширение историко-культурологической компетенции;

- побуждение к собиранию и изучению краеведческого материала;  
- активная деятельность во время последующих музейных  занятий;
- готовность быть пропагандистом школьного музея, участие в лекторской группе; 
- готовность  посещать местные музеи;

- приобретение  личного реального опыта научно-исследовательской работы.

   Первые музейные уроки  я провожу как уроки музейной грамоты, цель которых познакомить учащихся с реалиями музееведения:   

-терминология        музейная

-профессии              музейные

-документация         музейная

-классификация       музеев                                                                                                                                           
  В воспитании музейного актива исключительно важна роль занятий, обучающих детей  работе с экспонатами, в частности, с текстовыми документами – оригиналами, потому что в фондах музея эти экспонаты требуют не только  правильного научно- просветительского  использования, но и правильного обращения с ними и их хранения. Работа с документом приближает учеников к  эпохе, отражённой в экспозиции музея,  изучаемому событию, создает особый эмоциональный фон  для восприятия экспонатов. Деятельность ученика  приобретает исследовательский характер. Изменяется и функциональная роль учителя: он выступает не столько как носитель новой информации, сколько   как организатор  и консультант  самостоятельной работы учащихся.

  Для работы с конкретным документом-оригиналом избрана методика «погружения в научно-исследовательскую деятельность», позволяющая: 

-    создать условия  для формирования у обучающихся способности стать субъектом познания, 
-   создать условия для  совершенствования умения ориентироваться в историко-культурном пространстве,

-использовать  культурно-образовательные аспекты музейной коммуникации, то есть особый подход к происходящим в музее  диалоговым процессам, направленным на  формирование свободной, творческой, инициативной личности, способной стать активным участником диалога. 
Методы обучения: 

- печатно-словесный метод обучения: анализ документа, выписывание понятий, вычленение смысловых единиц;

- проблемный метод обучения: усвоение знаний через активную мыслительную деятельность, ответы на проблемные вопросы.

- наглядный метод обучения (предметная наглядность – мультимедийная презентация).

  Схема урока: 

 - погружение  (временное, общественно-политическое: 30-ые годы 20 века, СССР, период массовых репрессий, ГУЛАГ, ВолгоЛАГ,  Рыбинское море),                                                                                                                                                 

    -«обживание»   (исследование экспоната  -  справка о снятии судимости                                                                                                                                                                                                        по    статье 54-10 от 23 октября 1945 года, выданная на имя Богоявленского   Владимира Владимировича), 
-«обустраивание» (дополнение учителя о правилах хранения документов-оригиналов в музейных фондах), 

- «вбрасывание на опережение» ( задание по пополнению фонда школьного музея, задание  по систематизации фонда школьного музея, задание по оформлению экспозиции, задание по лекционной работе). 

2.Конспект  музейного урока.

              ТЕМА.     Творческое название: Боль ВОЛГОЛАГА забыть нельзя. 

                             Методическая тема:  Знакомство с правилами хранения  и использования музейных экспонатов. 
            ЦЕЛЬ.        1.Формирование и обновление понятийного аппарата исторического и культурологического характера.                                                                             2.Формирование ценностного отношения к культурному наследию и привитие вкуса к общению с музейными экспонатами.                                                                                                                                    3. Воспитание гражданского сознания.                                                                                                               4. Совершенствование коммуникативных навыков в процессе групповой работы: говорение-слушание, формулы согласия-несогласия, обобщение.                                                                                                                                                         5. Совершенствование навыков  самостоятельной аналитической  работы с документами.                                                                                                                    6.Закрепление умений   практического обращения с музейными  документами на бумажной основе.

            ОБОРУДОВАНИЕ.

            1.Книжная выставка ( Приложение № 1). 
           2.Компьютер.
           3.Компьютерная презентация по теме занятия.
           4.Раздаточный материал:
- копия документа - справка о снятии судимости   по  статье 54-10 от 23 октября 1945 года, выданная на имя Богоявленского В. В., (Приложение № 3);

-извлечения из рабочего словарика юного исследователя (Приложение № 5);

- алгоритм анализа музейного документа (Приложение №6).
           5. Памятка «Как обращаться с текстовыми материалами на бумажной основе» (Приложение № 7).                                                                                                                                            

           6. Инструменты: пинцеты, планшеты, файлы, скоросшиватели.       
      ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА.

                          1.Поход к закладному камню на месте будущего памятника жертвам  сталинизма (микрорайон Переборы города Рыбинска).
                          2.Группа учащихся готовит выписки из толкового словаря для «Личного рабочего  музейного словарика».(Приложение № 5)
                          3. Подготовка компьютерной презентации по теме  занятия.  (Приложение на диске)
                          4. Индивидуальное задание:  ученице, выступавшей на Золотарёвских     чтениях,   подготовить для прослушивания отрывок из доклада.(Приложение № 9).
                          5. Индивидуальное задание: нескольким ученикам  подготовить для чтения наизусть   стихи  узника ГУЛАГа  Г.Виноградова. (Приложение № 2).
     ЭПИГРАФЫ  УРОКА. 1.Только  историческая  память позволяет человеку правильно оценить современную  действительность.  А.Сахаров
                           2. Пусть из братских могил их нельзя воскресить,  

                                     Только память о них мы должны сохранить!    И.Бунтов.
3.Стенограмма музейного урока.

1. Вступительное слово учителя - 
 диалог на основе компьютерной презентации  (используется исторический, краеведческий и  литературный материал - стихи узников ГУЛАГА - и отрывки из ученической  научно-краеведческой работы, подготовленной к Золотарёвским чтениям): 
 - озвучивание темы урока;
   - определение целей и задач занятия;

- создание единого языка общения (работа с основными понятиями: репрессии, ГУЛАГ, ВолгоЛАГ, ОСО, НКВД);
   - согласование круга вопросов, выносимых на обсуждение;

   - определение конечного результата занятия.

Примерное слово учителя.
 1.30 октября с 1991 года отмечается в нашей стране как День памяти жертв политических репрессий.  Обычно в этот день немногие оставшиеся в живых узники ВОЛГОЛАГа, мрачной столицей которого называют наш микрорайон Переборы, краеведы, правозащитники собираются вот здесь, у закладного камня  чтобы почтить память 800000 человек, чья жизнь оборвалась за колючей проволокой.  «Боль ВОЛГОЛАГа забыть нельзя!» - так или примерно так заканчивается каждое выступление. Так и мы назовём наш сегодняшний музейный урок, потому что  «только  историческая  память позволяет человеку правильно оценить современную  действительность». Эти слова академика  А.Д. Сахарова я предлагаю взять эпиграфом урока. 
Но поскольку наш урок музейный, мы будем говорить о ВОЛГОЛАГе не только как краеведы, но и как члены нашего школьного музея. Сегодня мы будем учиться работать с  музейными  документами – учиться их анализировать и хранить.
   2.Сначала вспомним некоторые термины, они перечислены в нашем рабочем словарике. Это и исторические понятия, и музейные. На языке психологов это называется  создание единого языка общения, так как многие термины могут толковаться различно. ( Работа над терминологией, частично самостоятельная, частично фронтальная, устная.  Приложение №5).

   3.Основная часть музейного урока будет посвящена практической работе с документами на бумажной основе. Вы должны чётко представлять, как с ними надо обращаться, чтобы они могли быть   использованы как музейные экспонаты.

  4. Итогом нашей работы станет заметка в газету, которую мы напишем по итогам урока. Работать будем группами, как всегда.

 2. Погружение в тему на основе фактического материала.
Беседа с детьми на основе компьютерной презентации.

- Кто из вас  уже что-то знает о репрессиях 30-ых годов?   Из  каких источников? 
- В нашем школьном музее тоже хранятся некоторые свидетельства этой эпохи, в частности, документы Богоявленского Владимира Владимировича. 
- Как они к нам попали и кто такой Богоявленский В.В.?  Лучше всего об этом знает ваша одноклассница, потому что она выступала по данной теме на городских Золотарёвских чтениях. ( Выступление ученицы с отрывком из доклада.  Приложение №9).                            

 3.   Инструктаж перед практической работой.
   -  Изучение памятки «Как обращаться с текстовыми материалами на бумажной основе». ( Приложение №7.)
    -  Разъяснение целей и приёмов самостоятельной работы с документом.      Алгоритм анализа документа. (Приложение  №6.) 
4. Групповая практическая  работа   с документом по предложенному алгоритму. Обсуждение результатов наблюдения. Первичные выводы.
 5.  Обобщение  учителя по теме исследования. 
  6.  Рефлексия занятия.  
       - Перспективы.                                                                                                              - Подводя итог нашей работы с документом, я ещё раз хочу вернуть вас к памятке: каждый документ хранится отдельно (в конверте, папке, файле). Но это не всё. Документ никому не нужен, если  он просто хранится, если с ним не работают. А всякая работа должна приносить результат, позволяющий двигаться дальше, это первое, и второе - одну и ту же работу незачем делать дважды и трижды. Следовательно, результаты работы надо фиксировать. В музееведении это называется описанием  экспоната. Следующее наше занятие будет посвящено именно описанию музейного экспоната. Это тоже особая наука, едва ли не самая трудная в работе музея, потому что связана с музейной экспертизой.
- Рефлексия урока и домашнее задание. А сегодня наша работа закончена. Мы учились работать с музейным документом текстового характера на бумажной основе. Вы поняли, что любой документ – это свидетельство эпохи, события, жизни его участников. Попробуйте написать заметку в газету о том, что вы сегодня узнали. Писать вы будете, конечно, дома. Но заглавие заметки вы можете предложить уже сейчас. 

-Кто затрудняется, может использовать аналогии или ассоциации. 

Например, университет – храм науки; дети – цветы жизни; лёгкая атлетика – королева спорта: изученный документ - ?.

( На уроке были предложены следующие заголовки: «Наказание без преступления», «Память о бесправии», «Выстоял!», «Память не стынет!», « Не просто бумажка!»,           «5 лет ВолгоЛАГа»,  « Этот человек не стал рабом».)
7.Финал урока.
   -  Чтецы:
-Всем,
кто клеймен был статьёю полсотни восьмою,
кто и во сне окружён был собаками, лютым конвоем,
кто по суду, без суда, совещаньем особым
был обречён на тюремную робу до гроба,
кто был с судьбой обручён кандалами, колючкой, цепями,
им
наши слезы и скорбь, наша вечная память!
-Пусть история всех нас рассудит
И оценку пусть каждому даст.
Пусть о павших никто не забудет,
И хоть кто-то расскажет о нас.

-Историю, мой друг, нельзя остановить;
Тем более нельзя историю забыть!
Забыв свое “вчера” – предашь грядущий день,
Взрастишь в своей душе невежество и лень…
Ты хочешь сесть и ждать? Тихонечко скулить
О том, как тяжело тебе сегодня жить,
С самим собой за мир вступить не смея в бой,
За Светлую Мечту не смея встать горой!?
Чтоб переделать мир – известно, как начать.
Конечно, не всегда случится побеждать,
Но если Гражданин и хочешь смело жить,
Давать тепло и свет, гореть, а не чадить,
Твой выбор не богат – пожалуй в первый ряд!
Да, тем кто впереди труднее во сто крат, 
Но радость от борьбы и счастье – тоже им!

-Пусть из братских могил их нельзя воскресить,                                                             Только память о них мы должны сохранить…                                                                                  

День памяти жертв политических репрессий в России - напоминание нам о трагических страницах в истории страны, когда тысячи людей были необоснованно подвергнуты репрессиям, обвинены в преступлениях, отправлены в исправительно-трудовые лагеря, в ссылку и на спецпоселения, лишены жизни. 
                                                                                                                                                 -Помните о строителях – узниках ВОЛГОЛАГа! Это наша общая боль!

- Учитель:                                                                                                                                            - Я рада, что вы всё очень хорошо поняли и прочувствовали, иначе наша работа в музее  потеряла бы всякий смысл. Ещё и ещё раз убеждаешься, как верны слова нашего недавнего современника, человека, которого называют совестью нации, Андрея Дмитриевича Сахарова: «Только  историческая  память позволяет человеку правильно оценить современную  действительность». 30 октября мы непременно будем принимать участие в митинге у закладного камня. Продумайте степень своего участия в этой политической акции.
4.Приложение.

1.Материалы для книжной выставки.

-  Вестник Рыбинского отделения Русского исторического общества .№ 3, Рыбинск, 2004
-  Ежегодник «Весь Рыбинск». Информационно-рекламный каталог.  ТОО «Ритм», 1996.Составители: И.В.Быков, И.В.Савченко

-   Есть город на Волге. Туристско-информационный проспект. Департамент по культуре   и спорту РМО. 2004. 

-   Рыбинск. Документы и материалы по истории города. Верхне-Волжское книжное 

издательство, Ярославль, 1977.

 -    Рыбинск. Фотоальбом. ООО «Формат-сервис», Рыбинск, 2005.Издательская группа:   Е.Сергеев, С.Осокин, С.Овсянникова.
2. Стихи Г.Виноградова, узника ГУЛАГА.
    Всем,
кто клеймен был статьёю полсотни восьмою,
кто и во сне окружён был собаками, лютым конвоем,
кто по суду, без суда, совещаньем особым
был обречён на тюремную робу до гроба,
кто был с судьбой обручён кандалами, колючкой, цепями,
им
наши слезы и скорбь, наша вечная память!
    Пусть история всех нас рассудит
И оценку пусть каждому даст.
Пусть о павших никто не забудет,
И хоть кто-то расскажет о нас.

   Историю, мой друг, нельзя остановить;
Тем более нельзя историю забыть!
Забыв свое “вчера” – предашь грядущий день,
Взрастишь в своей душе невежество и лень…
Ты хочешь сесть и ждать? Тихонечко скулить
О том, как тяжело тебе сегодня жить,
С самим собой за мир вступить не смея в бой,
За Светлую Мечту не смея встать горой!?
Чтоб переделать мир – известно, как начать.
Конечно, не всегда случится побеждать,
Но если Гражданин и хочешь смело жить,
Давать тепло и свет, гореть, а не чадить,
Твой выбор не богат – пожалуй в первый ряд!
Да, тем кто впереди труднее во сто крат, 
Но радость от борьбы и счастье – тоже им!

3.Фотокопия изучаемого на уроке документа.
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4.  Песня  о  ВОЛГОЛАГе.

Слова  И.А.Бунтова.
1.
За правдивое слово, за смелые речи
Им тюремные робы надели на плечи
И под окрик охраны с рычаньем собак
Их отправили в лагерь большой –  ВОЛГОЛАГ.
Стали все они зваться врагами народа,                                                                                По статье 58 не светит свобода.                                                                           Десять лет лагерей, потом выселки - три,                                                                                           До нее, до свободы, поди доживи.
Припев: ВОЛГОЛАГ, ВОЛГОЛА Г - продувает ветрами барак,
Где чахоточный кашель глухой,
И не все возвратятся домой.
ВОЛГОЛАГ, ВОЛГОЛАГ - раньше брел здесь усталый бурлак,
А теперь всё одни лагеря,
В безымянных могилах поля.
2.
По колено в воде от зари до зари
Они строили ГЭС и шлюзы возвели.
Рукотворное море сумели создать,
В мире больше по площади не отыскать.                                                                                                                                    А на дне - города, села, монастыри -                                                                                                               Те, что прадеды наши поставить смогли,                                                                                         Но был сверху приказ  это все затопить,                                                                                              Чтоб могли корабли вверх по Волге ходить.
Припев. 
3.
Кто расскажет о том, как они голодали,
Как десятками - сотнями в день умирали,
Как с высокой плотины бросались вниз,
Но на место их в Рыбинск другие везлись.
Их почти миллион захоронено тут,                                                                                                                       Без крестов, без имен. Смерть - награда за труд.                                                                                                Пусть из братских могил их нельзя воскресить,                                                                                Только память о них мы должны сохранить!
Припев: ВОЛГОЛАГ, ВОЛГОЛАГ - продувает ветрами барак,
Где чахоточный кашель глухой,
Им уже не вернуться домой.
ВОЛГОЛАГ, ВОЛГОЛАГ -  почему же все вышло вот так!?
Бьет о каменный берег волна,
В ней погибших слышны имена...
5. Рабочий словарик  юного исследователя.

1.Исторические понятия. 
 Репрессии – карательные  меры, исходящие от государственных  органов: арест, содержание под стражей,  ссылка, казнь, ограничение гражданских прав.
 ГУЛАГ– сокращение: главное  управление  лагерей. А также  разветвленная  сеть концлагерей на территории  СССР  во время  массовых  репрессий.

  ВолгоЛАГ-  Волжский Исправительно-Трудовой лагерь  в системе НКВД,  созданный 16 сентября 1935 года для строительства Углического и Рыбинского гидроузлов (Волгострой). 
  ОСО – «Особое Совещание при НКВД СССР» — внесудебный орган, имевший полномочия рассматривать уголовные дела по обвинениям в деяниях, угрожающих советскому строю (контрреволюционная пропаганда и агитация, измена Родине, дезертирство, вредительство и т. д.), и выносить приговоры по результатам расследования.  Обычно состояло из 3 человек: начальник Областного отдела НКВД, Секретарь Обкома ВКП(б), прокурора, поэтому в просторечье называлось «тройкой». 

 НКВД  – сокращение: Народный Комитет  Внутренних Дел, впоследствии  именуемый Министерством  Внутренних Дел (МВД)).
 Статья 54 УК УССР – статья Уголовного Кодекса Украины, которая соответствовала 58 статье УК РФ и определяла наказание за политическое  пособничество мировой буржуазии, контрреволюционную деятельность, шпионаж, вредительство, разглашение государственной тайны, недоносительство об известных человеку нарушениях и т.д.
         2.Музейные понятия.

Музей -  (от латинского  museum, от греческого «мусеойн» - «храм муз»)

научно – исследовательское учреждение, осуществляющее хранение, изучение, показ и  популяризацию памятников истории, материальной и духовной культуры. Виды музеев: естественно - научные, краеведческие, мемориальные, художественные и другие.

Документ -  (от лат. documentum — образец, свидетельство, доказательство, любой материальный объект) — материальный носитель, содержащий, выражающий информацию в зафиксированном виде и специально предназначенный для её передачи во времени и пространстве.
Экспонат - (от лат. exponatus — выставленный напоказ), предмет, выставленный для обозрения в музее или на выставке.
6.Алгоритм работы с  музейным экспонатом-документом на бумажном носителе.
При работе с историческим документом строго следуйте прилагаемому алгоритму и инструкции, при необходимости пользуйтесь словариком.
1.Внимательно рассмотрите документ и прочитайте его.
2.Проанализируйте содержание документа:

          а) как он  называется? как выглядит?
          б) кем, когда, кому он выдан?
          в) какую историческую информацию он содержит?

          г) что вы  узнали о 54 статье УК?

          д) кем было назначено наказание?

          е) предположите, почему Богоявленский В.В.освобождён досрочно.

3.  Какие чувства вызывает у вас этот документ? Сформулируйте своё отношение к  данному  факту.

4.Можно ли считать данный факт случайностью или недоразумением?  Знакомы ли вам аналогичные факты российской истории?
5.Какие условия необходимы для сохранения этого документа? Может ли он стать музейным  экспонатом?
7. Памятка  «Как обращаться с текстовыми материалами на бумажной основе».

1.Все документы на бумажной основе должны быть абсолютно сухими. В случае подмокания их необходимо высушить путём открытого доступа воздуха. Документы запрещается сушить путём прикладывания их к горячим предметам (на батарее отопления, утюгом, феном  и т.д.).
2. Каждый документ хранится отдельно (в конверте, папке, файле).

3. Все документы требуют осторожного обращения. При работе с бумажным  незащищённым документом необходимо класть его на свободный  демонстрационный планшет, пользуясь пинцетом.  Если документ большой, тяжёлый, громоздкий, необходимо работать в тонких перчатках. Запрещается брать  незащищённый документ голыми руками или раскладывать его на общем столе. 
4. Запрещается  при работе с документом есть, пить, жевать жевательную резинку, курить, подносить его к предметам, представляющим потенциальную опасность (огонь, ёмкости с краской, клеем и т.д.) 

5. Запрещается при работе с документом подвергать его деформации (складывать,  махать им, мять и т.д.)

6. Запрещается делать на документе какие-либо надписи или подчёркивания.
7. В случае обнаружения дефектов необходимо сообщить о них руководителю. 
8.  Материал для учителя.                                                                                Историческая справка.  Волголаг.
Материал из Википедии — свободной энциклопедии.
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Текущая версия (не проверялась)

Волголаг, Волжский ИТЛ — подразделение Дмитровлага, созданное 16 сентября 1935 года для строительства Углического и Рыбинского гидроузлов (Волгострой).

14 сентября 1935 года СНК СССР и ЦК ВКП(б) приняли постановление о сооружении одновременно двух ГЭС, Рыбинской и Угличской. И в этом же году в сентябре в небольшой деревеньке Переборах, под Рыбинском, развернулось строительство и начались подсобно-вспомогательные работы по подготовке строительной площадки. В этом же году в Переборах организовали новую исправительную колонию.

Первоначально строительство Углического и Рыбинского гидроузлов было поручено Дмитровскому исправительно-трудовому лагерю, но 16 сентября 1935 года ГУЛАГу НКВД приказано немедленно приступить к организации самостоятельного Управления строительства и ИТЛ.

В 1936 году в лагере находилось 19 420 заключённых, в последующие годы происходил рост численности контингента. В 1941 году, накануне войны, он достиг максимума за все годы своего существования: в Волголаге тогда находилось 85 509 человек. Когда все основные работы по сооружению гидроузлов и ГЭС были завершены, Волголаг преобразовали в Рыбинский исправительно-трудовой лагерь: численность заключённых в эти годы значительно сократилась, в последующем же находилась на уровне 22 тысяч человек. Так на 1 января 1944 года в лагере числилось 22 584 заключенных; в течение этого года в Волжский ИТЛ прибыло 11 681 заключенных, убыло — 12 775 человек, из них освобождено — 6839, умерло — 4843, бежало — 135; к 1 января 1945-го в Волголаге насчитывалось 21 490 заключенных.

  Материал из буклета «Молога».
В 1935 году был создан Рыбинский гидроузел "Волгострой-ВолгоЛАГ", предназначенный  для строительства  важных стратегических объектов в бассейне реки Волги. В качестве рабочей силы он использовал исключительно контингент, поставляемый учреждениями НКВД.  В 1936 году в ВолгоЛАГе  находилось 19.420 заключенных, в последующие годы это число увеличивалось в соответствии с усилением репрессий.  В 1941 году, накануне войны, численность контингента заключённых  достигла  максимума за все годы существования лагеря:  в ВолгоЛАГе  тогда находилось 85.509 человек.                   Для создания Рыбинского водохранилища в 1941 году на Волге и Шексне в районе пос. Переборы (Рыбинск) была закончена постройка дамбы, плотины и шлюза, и весенние воды стали заполнять образовавшийся котлован, самый большой в Европе. Наполнение водохранилища до проектной отметки в 102 метра над уровнем моря продолжалось в течение 7 лет, то есть  до 1947 года. 

 Условия содержания заключённых в ВолгоЛАГе  были  тяжёлыми: заключённые жили в общих бараках, спали на нарах на соломенных тюфяках без постельного белья, казённой одежды не получали, ели за общим длинным столом; на производственных участках   практически  отсутствовала техника; на общих работах нормой рекомендовался  10-тичасовой рабочий день,  выходных дней не было, кроме 1 мая и 7 ноября;   в арестантском пайке  отсутствовали жиры и сахар; простудные и инфекционные заболевания были повседневным явлением, при  их наличии заключённые от работ не освобождались; внутрирежимным наказанием служила система карцеров; противоправные действия охраны были безнаказанными. Вот  причины высокой смертности среди заключённых. По воспоминаниям узников ВолгоЛАГа,  здоровый мужчина 30 лет не выдерживал и 3  лет работы в котловане. Трупы погибших хоронили в общей могиле, и  таких мест захоронений  невозможно  сосчитать. Особенно много их в рыбинских поселках: Волжский,  Каменники и Переборы.
Этот факт подтвердил в своем выступлении на траурном митинге 30 октября 2008 года  Леонид Берковский, рассказав, что в 1959 году, когда он впервые начал разрабатывать садовый участок, расположенный недалеко от Волжского, то обнаружил на своих шести сотках 11 черепов. Примерно то же было и у его соседей на других участках. "Можно представить, сколько же их было всего, если участков, только в нашем садоводческом товариществе было более ста!" – горестно воскликнул оратор. 

Чтобы помнили.
 Марина МОРОЗОВА. Газета «Северный Край» 6 июня 2003 г.

29 апреля 1953 года был издан приказ НКВД СССР о ликвидации Волголага. Процедура затянулась до осени, за это время лагерные костоломы сумели избавиться от огромного количества документальных свидетельств чудовищных преступлений. С 20 июля до 10 августа 1953 года из подвалов управления Волголага в Переборах вывозились и спешно сжигались в топках буксирных пароходов «Бетонщик» и «Строитель», стоящих у причала, десятки тысяч дел погибших заключенных.

Об этом случайно узнал бывший политзэк Ким Васильевич Катунин, который освободился из Волголага еще в 1951 году и холодным летом пятьдесят третьего бригадирствовал в рыболовецкой артели в Переборах. Однажды ночью, поставив неводы, рыбаки решили отогреться у костра и отправились на поиски дров. У причала услышали возню. Подошли поближе и увидели, как на мостках складывали большие связки каких-то бумаг. Мужики изловчились и стащили часть папок. Так в руках у них оказались документы Волжского лагеря. Тридцать шесть папок Ким тогда спрятал в сарае у местной жительницы бабы Лизы, в бочке под старым парусом. В них – личные дела политзэков, различные приказы, в том числе о расстрелах священников, женщин, докладные, объяснительные, отчеты...

Тридцать четыре года папки пролежали в той самой бочке. Только в 1987 году Ким решился рассекретить две из них. Чекистские архивы бережет и до сих пор. И вот она, история. Волголаг-Волгострой создавался по решению политбюро ЦК ВКП(б) в связи со строительством Угличской и Рыбинской ГЭС и водохранилищ. Для этих целей нужна была дешевая рабочая сила. Конвейер трибуналов и «троек» работал круглосуточно, заполняя Волголаг ни в чем не повинными людьми. За 18 лет 880 тысяч заключенных погибли в невыносимых условиях от тяжелого труда, от голода и жестокого обращения, расстреляны за отказ от работы и попытки к побегу, замурованы в бетон заживо, утонули при прорывах перемычек. Жертвами лагерного террора стали люди разных сословий, здесь было много священнослужителей – без малого три тысячи человек. Около 1200 больных женщин были расстреляны за отказ от работы.

К началу войны Волголаг стал массово пополняться немцами из Поволжья, виновными только в том, что они – немцы. Затем стали поступать финны, по мере освобождения оккупированных территорий – украинцы, поляки, молдаване, прибалты. Многие талантливые военачальники, крупные ученые, представители искусства сгинули здесь. Даже те, в ком власть нуждалась. Вот один из  эпизодов. В самом начале войны в тыл эвакуировались заводы оборонного значения. Требовались специалисты. В Волголаг поступил приказ Берии: отобрать из числа политзэков ученых, инженеров и направить их вслед эвакуированным на Урал заводам. Из тысяч отобрали 225 человек, погрузили в трюм железной баржи, наверху разместился конвой с собаками. Баржу вел буксирный пароход. Шли ночью без огней. Вдруг на полном ходу в баржу врезался сухогруз, пробив борт. В трюм хлынула вода. Конвой быстро перебрался на пароход, бросив баржу, из трюма которой доносились крики о помощи. Берег был всего в 18 метрах. Толкни пароход баржу – и она села бы на мель, а люди остались бы живы. Но конвой действовал в полном соответствии с инструкциями, данными на такой  случай. Баржа ушла на дно, став братской могилой для заключенных...

В марте 53-го умер Сталин, и вскоре последовал приказ о срочной ликвидации Волголага. Вместе с ним безвозвратно исчезли сотни тысяч документов, в которых – трагические судьбы, страшная история страны без прикрас. Но остались родные, внуки-правнуки, осталась память. Во имя тысяч погибших в Волжском концлагере заключенных инициативная группа рыбинцев, пострадавших от политических репрессий, вышла с предложением объявить Днями памяти и скорби дни с 20 июля по 10 августа – время, когда уничтожались свидетельства чудовищного коммунистического геноцида. В эти дни столица Волголага соберет тех, кто сам прошел через этот ад, чьи родные побывали в застенках, – со всех концов России, ближнего зарубежья, Израиля, Польши, Финляндии. На теплоходе, автобусах будут проложены маршруты памяти. По Рыбинскому водохранилищу – туда, где располагались участки Мологского отдельного лагпункта, ныне затопленные. В Рыбинске еще живы здания штаба полка охраны Волголага – ВОХРа и центрального особого отдела НКВД, в подвальных застенках которых истязали и уничтожали заключенных. Их останки тысячами вывозились на машинах и сваливались в отвал у деревни Почесновики. Маршруты памяти будут проложены и к местам массовых захоронений тысяч жертв Волголага в деревне Стерлядьево, к бывшим лагпунктам и их участкам, а также захоронениям заключенных в микрорайоне Переборы, на левом берегу Волги, к поселку Каменники и на Каменниковский полуостров, который стал братской могилой жертв Волголага.

9. Отрывок из доклада призёра Городских Золотарёвских чтений 2009 года, ученицы 7 класса Агеевой Е. «Родник души неиссякаемый».
           «Лариса Владимировна Ювченко, проработавшая в нашей школе более 30 лет учителем русского языка и литературы,  была   организатором поисковой работы и одним из основателей музея, в котором сейчас представлены материалы по двум направлениям: во-первых, о земляках-переборцах, участниках Великой Отечественной войны; во-вторых, о жертвах Волголага.  Позже мы спрашивали у неё, почему она стала заниматься краеведением и именно Переборскими лагерями. Выяснилось, что  события 1937 года самым страшным образом  коснулись  её семьи,  и это стало главной  причиной  обращения к истории 30-ых годов.  

Остановимся только на одном пункте её биографии. 

     Происхождение – из семьи служащих. Раньше служащих называли интеллигентами. Дед по линии отца, Владимир Богоявленский, один из десяти детей тамбовского священника, сам священник. Погиб в начале гражданской войны. Отец Ларисы Владимировны, Богоявленский Владимир Владимирович, инженер-гидростроитель, опасаясь за судьбу дочери из-за  происхождения, дал ей не  наследственную, а девичью  фамилию своей жены – Мелихова. Сам он прошёл все ужасы ГУЛАГа: был арестован в 19 лет за то, что переписал в тетрадь стихи непролетарского поэта Сергея Есенина. В 1930 году осуждён на 10 лет без права переписки. Строил Беломорско-Балтийский канал, канал Москва-Волга, Рыбинскую ГЭС. Чудом выжил. Лариса Владимировна говорила нам, что это просто невероятный случай: за технические изобретения особой важности по ходатайству администрации лагеря он был освобождён досрочно в 1935 году. Сохранилась трудовая книжка, где можно прочитать историю перемещения инженера Богоявленского по стройкам НКВД: не зачислен, не принят, а перемещён, перемещён, перемещён. Как вещь! Как невольник!

Лариса Владимировна – представитель настоящей русской интеллигенции в четвёртом  поколении, и знать историю своей семьи, считает она, обязана. И не только знать, но и прививать ученикам потребность изучать  свою родословную, историю своей страны, историю родного города, посёлка, улицы. Поэтому более 30 лет она разыскивала узников ГУЛАГа, возглавляла поисковые экспедиции, возила школьников на экскурсии по местам боевой славы,  создала школьный музей, читала лекции, ежегодно проводила обязательный краеведческий урок-отчёт». 

Конец формы




























