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Рассказ

Рыбинск – 2016 г.
На великой русской реке Волге стоит город-красавец  Рыбинск. Знаменит он был издавна купцами, богатыми, известными добрыми делами во благо  родного города. Среди них известными и уважаемыми  были члены  семьи Эльтековых. Их предки с такой необычной фамилией появились в Рыбной слободе ещё в 17 веке.

Эльтеков Иван Кузьмич – один из самых богатых в городе, от природы имел талант предпринимателя. Торговал он товарами для рыбинской земли необычными, привозил их из различных частей света, имел собственное рассыпочное отделение. Значительным лицом в городе стал этот потомок Эльтековых  в шестом поколении. Богат был купец первой гильдии! 
Но главным его богатством  оказался младший сын Иван Иванович. Имел он талант предпринимательский не меньший, чем его батюшка. Работать начал лет с четырнадцати, торгуя в лавке отца товарами колониальными. Дивились люди на бойкого и смышлёного купеческого сына.  Вот стоит Иванушка за прилавком, звонким голосом зазывает покупателей. Словно весенний ручей, звучит речь юного торговца: «Заходите, люди добрые, да купите товары заморские: кофе, чай да и специи. Свою душу ими порадуйте!» 
С юных лет Иван был отцу помощником, но в отличие от него, проявлял склонность к благотворительности. Уже  двадцати восьми  лет от роду он пожертвовал  для церкви села Никольское, что в Романов-Борисоглебском уезде,  огромные по тем временам деньги – семьсот  рублей. О благородном поступке  молодого благотворителя  было написано в «Ярославских епархиальных ведомостях». Но не о славе он заботился, а творил благодеяния по доброте души.

А 4 апреля 1866 года случилось событие, которое потрясло купечество рыбинское, а особенно  Ивана Ивановича  Эльтекова.  В Санкт- Петербурге было совершено покушение на императора  Александра II студентом Дмитрием Каракозовым. К счастью, пуля прошла мимо, и государь остался жив. Иван, услышав весть об этом событии, пришёл к отцу с просьбой: «Батюшка! В честь чудесного избавления  государя Александра II от гибели давай построим в Рыбинске часовню».
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Но не  дал ни средств, ни благословения на это Иван Кузьмич, и ушёл  опечаленным его сын. А через год  купец первой гильдии Эльтеков И. К. умер от сердечного приступа.  Во главе семейного дела встал Иван Иванович.  Он сохранил и  значительно приумножил доставшееся от отца богатство. Но самым первым богоугодным  делом  купца -благотворителя стало воплощение его мечты. Он собрал самых лучших строителей, и в этом же году на высоком волжском берегу вознеслась, как белоснежная птица, красавица часовня.  И назвали её Никольской – в честь святителя Николая Чудотворца, покровителя путешественников и купцов. 

За это деяние купцу первой гильдии И.И. Эльтекову  по ходатайству архиепископа Ярославского и Ростовского была пожалована золотая медаль. Но не это было главным для именитого рыбинца. Открытие часовни стало одним из самых счастливых дней в жизни Ивана Ивановича Эльтекова.
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