проект
Положение
«Об  открытой читательской площадке для детей и родителей»
1. Общие положения
«Открытая читательская площадка  для детей и родителей» организована в рамках реализации инновационного проекта «Формирование  речевых и коммуникативных компетенций участников образовательного процесса в условиях развивающей речевой среды образовательного учреждения»
«Открытая читательская площадка для детей и родителей» - это интерактивная форма взаимодействия педагогов, семей обучающихся и социальных партнёров, обеспечивающая взаимное  культурное обогащение.
Организаторами площадки являются ООШ №15, Переборская детская библиотека (Филиал №3  Центральной библиотечной системы г. Рыбинска). 
Организаторы  взаимодействуют  на принципах  партнерства  и коллегиального  распределения  ответственности  за   направления  деятельности:
ООШ №15 - разрабатывает сценарные планы  встреч на читательской площадке, несёт ответственность за подготовку и проведение мастер-классов, обеспечивает информирование участников встреч.
Переборская детская библиотека - обеспечивает подготовку анонсов, дайджестов книг,   организует книжные выставки, встречи с местными  поэтами, писателями, несёт ответственность за организацию культурной программы встреч.

2. Цель и задачи
Цель: создание условий для повышения читательской культуры  участников образовательных отношений, позиционирование книги и чтения как культурного досуга

Задачи:
- воспитание у  участников  читательской площадки интереса к чтению, устойчивой потребности к изучению мировой и отечественной культуры; 
- развитие читательских умений, творческих способностей, 
- организация развивающего досугового общения.

3. Условия участия

Участие  обучающихся, родителей, социальных партнёров  в работе  «Открытой читательской площадки для детей и родителей » является добровольным.


4. Порядок работы читательской площадки

Работа «Открытой читательской площадки»  организуется через проведение встреч участников образовательных отношений на базе ООШ №15, Переборской детской библиотеки.

Проведение  встреч на «Открытой читательской площадке»  осуществляется в несколько этапов:
1- Подготовительный этап: включает в себя  проведение организационных мероприятий, уточнение  темы встречи,  круга участников,  информирование участников образовательных отношений;
2- Встреча на «Окрытой  читательской площадке»: круглые столы, мастер-классы, встречи с интересными людьми,  почётными гостями, презентации, творческие конкурсы и др., проведение мероприятий культурной программы;
3- Подведение итогов (рефлексия)


Деятельность  площадки  отражается  в плане работы,  утверждаемом  в начале  учебного года  и  определяющем  количество и  тематику   встреч.







